
  
 

 

OdG Verbale n° 17 /2023 Mandato 2021/2026 
/convocazione del 6.10.2023 

 

 

 
Il Consiglio di Municipio 4, regolarmente convocato, ai sensi dell’art.30 - comma 3 del Regolamento dei 

Municipi e gli art. 26 - comma 2 – e 40 comma 4 del dlgs 267/2000 e s.m.i., mediante avviso del 
6/10/2023, si riunisce presso l’aula consiliare di via Oglio 18, alle ore 19.15 di giovedì 12 ottobre 2023, 
per lo svolgimento del seguente ordine del giorno: 

 
1. Approvazione dei verbali delle sedute precedenti 
2. Comunicazioni della Presidente 
3. Interventi liberi dei consiglieri 
4. Presentazione Mozioni/Interrogazioni 
5. Mozione presentata dalla consigliera Pazzaglia sulla predisposizione di due castellane in via 

Taverna 
6. Mozione presentata dal consigliere Strangi sulla possibile costruzione di un nuovo stadio a San 

Donato Milanese 
7. Varie ed eventuali 

 
Presiede la seduta del Consiglio il Consigliere anziano Marco Cormio. 
Svolge le funzioni di Segretario la Responsabile dell’Unità Supporto Organi del Municipio 4, Carmela 
Bagnato. 
È presente anche il Responsabile dell’Unità Coordinamento del Municipio 4, Tommaso Innocente. 
 
Dopo il primo appello nominale, effettuato dalla Responsabile dell’Unità Supporto Organi, il Presidente, 
Marco Cormio, accerta che risultano assenti all’appello i consiglieri: Aleni (entra alle 19.29), Bassi (entra alle 
19.30), Di Matteo (entra alle 19.33), Mari, Roberti, Strangi. 
 
Il Presidente dichiara aperta la seduta, in forza del numero legale acquisito, pari a n. 25 
consigliere/consiglieri, alle ore 19.26 e la dichiara chiusa alle ore 22.43. 
 
La registrazione audio, riportante integralmente gli interventi e le argomentazioni della presente seduta 
di Consiglio qui richiamata, è disponibile sull’apposita pagina web del Municipio 4. 
 
 

Il Segretario  
Carmela Bagnato 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

La Presidente del Consiglio  
Stefania Aleni 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 
 

Il Direttore Operativo dell’Area Municipi – Ambito 1  

Giovanni Campana 
(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

Il Consigliere Anziano 

Marco Cormio 
(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

 
 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 12 OTTOBRE ORE 19.15 



Il presidente Cormio dà la parola ai cittadini presenti in aula 
Intervengono: 

- Il signor Vittorio Borghini si lamenta che, con la costruzione della biblioteca BEIC, sono venuti a 
mancare circa 90 parcheggi auto. Situazione aggravata dalla presenza degli ausiliari della sosta. 
Chiede all’ Ass. Melloni delucidazioni in merito e su come possa essere gestita la situazione. 

- La sig.ra Ferrari, a nome del Comitato dei giardini di via Nervesa, fa seguito a un intervento di 
luglio e aggiorna il Consiglio sulla situazione in cui versa il luogo. 

- La Sig.ra Mariarosa, dello stesso Comitato, attenziona il Consiglio rispetto alla presenza nei giardini 
di una bacheca, utilizzata per affiggere iniziative non autorizzate, come corsi di lavorazione 
ceramiche e feste di compleanno; chiede che la bacheca sia usata per riportare il Regolamento 
Verde, in modo che questo venga rispettato. 

- Il Sig. Livio denuncia la presenza di un orto lasciato incolto nel condominio in Via Nervesa 9, chiede 
che chiunque abbia autorizzato l’orto venga a controllarne le condizioni.  

 
Alle ore 19.29 la Presidente del Consiglio, Stefania Aleni, presiede la seduta e nomina come scrutatori la 
consigliera Sciascia e i consiglieri Rocca e Borghi. 
 
OdG n.1: Approvazione verbali sedute precedenti 
  
Viene approvato il verbale della seduta del 6 luglio 2023 
 

Consiglieri presenti: 28 
Votanti: 23; Favorevoli: 23; Contrari: 0 
Astenuti: 4 (Melloni, Pandolfino, Rocca, Schianni); Presenti Non Votanti: 1 (Pozzani) 
Assenti: 3 (Mari, Pazzaglia, Roberti) 
 

La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il punto 1 all’OdG approvato da parte del 
Consiglio.  
 
OdG n.2: Comunicazioni della Presidente 

 

Il Presidente di Municipio, Stefano Bianco, riporta di avere incontrato il nuovo delegato del sindaco per 
la Sicurezza e la Coesione Sociale, il Dott. Gabrielli, e di avere trattato i seguenti argomenti nel corso del 
colloqui: 

1. Rafforzamento della collaborazione tra il Municipio e la Polizia Locale distrettuale. 
2. Attivazione delle Assemblee di Prossimità, per permettere ai singoli, ai gruppi e ai Comitati di 

colloquiare meglio con il Municipio e con un Responsabile di Territorio della Polizia Locale o 
Referenti di Stato di Polizia e Carabinieri in un contesto di assemblea pubblica. 

3. Partecipazione del Municipio ai Comitati dell’Ordine e della Sicurezza Pubblica quando si trattano 
argomenti riguardati il territorio dello stesso. 

4. Servizi mirati e controllo stradale notturno per garantire una maggiore sicurezza. 
5. Servizi di pattugliamento nei parchi cittadini, soprattutto nel weekend. 
6. Potenziamento del Vigile di quartiere. 
7. Potenziale reintroduzione del progetto “Strade sicure”. 
8. Potenziamento dell’attività di controllo e supporto a persone in difficoltà, come le persone senza 

fissa dimora. 
9. Interventi in aree specifiche del territorio municipale che richiedono un maggiore controllo. 

 
OdG n.3: Interventi dei Consiglieri 

 

Interventi: 



L’Ass. Cormio ricorda l’anniversario dell’incidente aereo di Linate e la Giornata Internazionale della 
Sicurezza in Volo nel giorno 8 ottobre e, insieme all’assessora Melloni, ricorda l’incidente di domenica 
che ha comportato la morte di un giovane uomo del quartiere Forlanini, Fabio Buffo.  

L’assessora invita il Consiglio a un momento di raccoglimento. 
 

Il Cons. Bassi sottolinea che nell’OdG della seduta sono presenti solo documenti presentati dalla 
minoranza. Chiede maggiore energia propulsiva da parte della maggioranza. 

 
La Cons. Schiaffino condivide l’intervento del consigliere Bassi e, nel contempo, richiama un intervento 
effettuato nella commissione congiunta alla presenza dell’assessore Tancredi relativo al progetto BEIC 
che ha comportato la chiusura del parcheggio per 90 macchine; chi dovrà usufruire della biblioteca 
dovrà fare uso dei mezzi pubblici o della bicicletta. Sollecita una commissione per prevenire i problemi in 
merito a questa problematica e a quella della viabilità, considerando che l’assessore Tancredi ha 
dichiarato che a fine ottobre sarà avviato il cantiere. 
 
La Cons. Pozzani, a nome del gruppo di Forza Italia, esprime solidarietà al popolo israeliano per la 
brutale aggressione subita. 

 Chiede inoltre che il Consiglio si attivi per fronteggiare il disordine presente in Piazza Salgari, anche 
prendendo in considerazione alcuni documenti presentati e discussi nelle passate sedute e chiede una 
Commissione dedicata. 
 

Il Cons. Bardile interviene in merito alla questione di Parco Nervesa e anche rispetto al progetto “Strade 
Sicure”, a suo parere potenzialmente utile anche per il controllo e la sorveglianza dei parchi. 

 Porta all’attenzione del Consiglio la situazione di disagio in cui si trovano i cittadini a causa del 
cambiamento di percorso della linea 77, 73 e 88, sollecita la Giunta affinché prenda provvedimenti. In 
ultimo, porta l’attenzione sulla situazione di Piazza Bologna, che versa in una situazione di degrado.  
 

Il Cons. Rocca riporta una denuncia da parte dei cittadini di Via Monte Ortigara, che si sono visti 
sottratti 90 posti auto a seguito dei lavori per la biblioteca; segnala, inoltre, la situazione di degrado 
presso Piazzale Cuoco, che non è più sotto controllo. 

 

La Consigliera Bossi pone all’attenzione la situazione di pericolo in cui versa il Parco Alessandrini a causa 
delle persone che lo frequentano e sottolinea che i lavori nel parco sono ancora fermi. 

 
Il Cons. Mariani segnala la presenza di un dosso pericoloso in Via Terenzio; specifica che l’assessore 
Granelli ha fornito i dati relativi alle multe date alle biciclette lo scorso anno; ricorda anche che, nel 
gennaio 2022, aveva presentato un’interrogazione nella quale chiedeva il numero di infrazioni compiute 
da velocipedi, ma non ha ancora ricevuto una risposta. Riporta poi una segnalazione dei genitori della 
scuola Morosini, dove i bambini mangiano soltanto con i cucchiai, in mancanza di altre posate. Infine, 
segnala che in Via Sismondi con la pioggia si creano enormi pozzanghere, creando enormi disagi. 

 
Il Cons. Di Matteo ritiene che i lavori svolti dalle Commissioni sono poco produttivi e ripresenta la 
proposta di una Commissione itinerante per i lavori di bonifica in Santa Giulia. 

 
Il Cons. Pandolfino riporta alcune segnalazioni: il cambio di percorso del bus 88 ha causato un aumento 
dell’attesa, che provoca disagi ai cittadini che abitualmente usufruiscono della linea; al Parco Trapezio, 
data la situazione in cui versa il verde, sono necessari degli interventi di potatura, che sarebbe anche 
disposto a fare lui stesso; c’è una situazione di disagio sociale in Via Cascina di Merezzate. 
 

L’Ass. Melloni ricorda che è possibile inoltrare le segnalazioni utilizzando i contatti istituzionali per una 
più celere azione. Riprende l’intervento del Cons. Rocca, sottolineando la difficoltà nell’organizzazione di 
interventi continuativi e quindi efficaci da parte delle pattuglie di Polizia.  



Per quanto riguarda la linea 73, così come per la 77 e l’88, l’Assessora fa presente che i lavori di 
implementazione e miglioramento stanno procedendo. 
 

La Cons. Sciascia, in merito all’organizzazione dei lavori delle Commissioni, propone una maggiore 
collaborazione da parte di tutti. 
 
OdG n.4: Presentazione mozioni/interrogazioni  

 

Il consigliere Bassi presenta due interrogazioni: una sull’eliminazione di posti auto in via Monte Ortigara 
angolo viale Molise, e una sulle graduatorie degli asili nido nel Municipio 4. 

 
La consigliera Bossi presenta tre interrogazioni: una sulle fototrappole in via Barzoni e via Pomposa, una 
sulla realizzazione di un’area cani sul parterre di viale Omero e una sul ripristino delle linee bus 45, 77, e 
66. 

 
La Pres. Del Consiglio, alle ore 21.59, propone la votazione del prolungamento della seduta, che ha il 
seguente esito:  

 
Consiglieri presenti: 24 
Votanti: 24; Favorevoli: 18; Contrari: 6 (Baratelli, Bigatti, Cecchetto, Melloni, Pepe, Pozzani) 
Astenuti: 0; Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 7 (Bianco, Borghi, Mari, Pandolfino, Roberti, Schiaffino, Schianni) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara di proseguire il Consiglio. 
 

OdG n.5: Mozione presentata dalla consigliera Pazzaglia sulla predisposizione di due castellane in via 
Taverna 
 
Espone la Cons. Pazzaglia 
 
Interventi:  
 
Ass. Melloni ritiene che sia importante regolare in generale la velocità in tutte le strade e che in Via 
Taverna ci sarebbero iniziative più opportune per regolare il traffico, come una richiesta volta alla 
moderazione della velocità. 
 
La Cons. Bossi riporta all’attenzione una passata mozione da lei presentata per Ponte Lambro 
riguardante lo stesso argomento, ai tempi bocciata. 
 
Terminati gli interventi, la Presidente pone il punto 5 all’OdG in votazione. 
 
Consiglieri presenti: 21 
Votanti: 18; Favorevoli: 9; Contrari: 9 (Bigatti, Florio, Melloni, Pepe, Perego, Scalfi, Sciascia, Stefanelli, 
Turroni) 
Astenuti: 2 (Aleni, Cormio); Presenti Non Votanti: 1 (Arena) 
Assenti: 10 (Baratelli, Bianco, Borghi, Cecchetto, Mari, Misani, Pandolfino, Roberti, Schianni, Strangi)  
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il punto 5 all’OdG respinto da parte del 
Consiglio.  

 
OdG n.6: Mozione presentata dal consigliere Strangi sulla possibile costruzione di un nuovo stadio a San 
Donato Milanese 



Illustra la mozione il Cons. Strangi. 
 

Interventi: 
 
Il Cons. Di Matteo ricorda che l’area interessata sarebbe già destinata a un progetto di attività sportive 
dal 2001 e che, inoltre, le implicazioni alla costruzione di un’opera del genere sono importanti e di difficile 
controllo. 
 
Il Cons. Cecchetto dichiara di essere favorevole alla mozione, e ribadisce che è importante valutare le 
varie implicazioni. 
 
L’Ass. Perego sottolinea ulteriori implicazioni, quali un eventuale inquinamento acustico. 
 
Terminati gli interventi, la Presidente pone il punto 6 all’OdG in votazione: 
 

Consiglieri presenti: 20 
Votanti: 17; Favorevoli: 17; Contrari: 0 
Astenuti: 3 (Aleni, Melloni, Rocca); Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 11 (Bianco, Borghi, Cormio, Di Matteo, Mari, Pandolfino, Pozzani, Roberti, Schiaffino, Schianni, 
Stefanelli)  
 

La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il punto 6 all’OdG approvato da parte del 
Consiglio.  

 

OdG n. 7: Varie ed eventuali 

 
Il Cons. Bassi presenta l’ordine del giorno per esprimere solidarietà allo Stato di Israele e chiede a tal 
fine di esporre in maniera visibile sulla facciata del centro civico Sandro Pertini la bandiera dello stato di 
Israele, così come hanno fatto le principali istituzioni cittadine, quali il Consiglio comunale di Milano e il 
Consiglio della Regione Lombardia. 

 
La presidente pone in votazione il documento 

 
Consiglieri presenti: 14 
Votanti: 10; Favorevoli: 9; Contrari: 1 (Strangi) 
Astenuti: 2 (Cormio, Stefanelli); Presenti Non Votanti: 2 (Florio, Perego) 
Assenti: 17 (Baratelli, Bianco, Bigatti, Borghi, Cecchetto, Mari, Melloni, Misani, Pandolfino, Pepe, 
Pozzani, Roberti, Rocca, Scalfi, Schianni, Sciascia, Turroni)  
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara l’Odg del Cons. Bassi respinto per mancanza del 
numero legale 

 
Alle 22.43, esaurito l’OdG, la Presidente dichiara chiusa la seduta. 
 

 
Il Segretario La Presidente del Consiglio 
Carmela Bagnato Stefania Aleni 
(f.to digitalmente, data della firma digitale) 
 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

Il Consigliere Anziano 
Marco Cormio 
(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

 

 


